

Ανταλλαγή περιουσιών

Με γραπτή επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ο Δρ Μάικ Τύμβιος ζήτησε μερική έστω αποκατάσταση των δικαιωμάτων του, που ισχυριζόταν ότι του είχαν κλάψει, με την αναγνώριση της ακίνητης περιουσίας του στα κατεχόμενα που ανέρχεται σε 25 περίπου εκατομμύρια λίρες, ενώ ο ίδιος талаπωρείται και σέρνεται στα δικαστήρια για χρέη.

Η απάντηση της Κυβέρνησης ήρθε μετά από δυο μήνες με επιστολή από τον Χριστόδουλο Πασιάδη εκ μέρους του Προέδρου Παπαδόπουλου ότι η Κυβέρνηση: "Δεν είναι ούτε σωστό, ούτε πρακτικά δυνατό για το κράτος να εφαρμόσει πολιτική αποζημίωσης των προσφύγων".

Πιο πρόσφατη επί του θέματος δήλωση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου είναι ξεκαθάρι, καταπελτική και αδιαπραγμάτευτη:

"Ο,τι είχε να δώσει η Κυβέρνηση στους πρόσφυγες το έδωσε".

Ο Δρ Τύμβιος προχώρησε σε διακανονισμό ανταλλαγής της περιουσίας του ή μέρους αυτής, για να μπορέσει να ζητήσει τα χρήματα που του απομένουν αξιόπρεπώς, τόσο ο ίδιος όσο και τα παιδιά του και κυρίως έξω από τη φυλακή.

Αναμένουμε να ακούσουμε τα πατριωτικά επιχειρήματα των διαφωνούντων, με την ενέργειά του, που θα δράσουν αποτρεπτικά για πολλούς άλλους που έχουν περιουσία στα κατεχόμενα και βρίσκονται σε άθλια οικονομική κατάσταση με όλα τα δυσάρεστα επακόλουθα.

Στο τέλος αφήνω τη δήλωση του Προέδρου της Δημοκρατίας. Στο τέλος γιατί σύμφωνα με τη γνώμη μας δεν έχει σχέση με την πραγματικότητα, είναι εκτός τόπου και χρόνου και δεν εντάσσεται πουθενά.

"Μην ανησυχείτε, απλώς είναι μια πολύ δυσάρεστη εξέλιξη".

Δρ Βάσος Θ. Οικονόμου

ΑΡΘΡΟ

Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί: Η ραχοκοκκαλιά της σύγχρονης κοινωνίας των πολιτών

Της Ξένας Ι. Λοΐζιδου*

Στις σύγχρονες κοινωνίες εμπεδώνεται όλο και περισσότερο η αναγκαιότητα για την ενεργό συμμετοχή των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και το δικαίωμα του πολίτη να έχει το λόγο σε θέματα που αφορούν το μέλλον του. Για να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν με επάρκεια σε αυτό το σύγχρονο ρόλο και να διασφαλίσουν τα δικαιώματα που τους παρέχουν οι σύγχρονες δημοκρατίες, οι κοινωνίες των πολιτών προχώρησαν σε νέες μορφές οργάνωσης. Οι Μη Κυβερνητικοί - Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισμοί (ΜΚΟ) αποτελούν εδώ και χρόνια τη ραχοκοκκαλιά της κοινωνίας των πολιτών. Είναι οργανισμοί που δημιουργούνται από ομάδες πολιτών, δεν μπορούν να έχουν οικονομικά κέρδη και συνήθως εξειδικεύονται σε κάποιο τομέα δράσης (π.χ περιβάλλον, ίσα δικαιώματα, προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εκπαίδευση κλπ). Μέσα από τους οργανισμούς αυτούς η κοινωνία των πολιτών διασφαλίζει τα δικαιώματά της, διοικηθεί τη δράση της και κάνει την αποτελεσματική την παρέμβασή της.

Στην Ευρώπη και στην Κύπρο. Στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι ΜΚΟ λειτουργούν εδώ και χρόνια. Το ίδιο και στις Ηνωμένες Πολιτείες και σε πολλά μέρη του κόσμου. Η ΕΕ δίνει μεγάλη σημασία σε αυτή τη μορφή οργάνωσης των Ευρωπαϊκών κοινωνιών, αφού με την ουσιαστική και ενεργό συμμετοχή των πολιτών διασφαλίζεται (κατά το δυνατόν) αμεσότητα στην άσκηση της δημοκρατίας, αποτελεσματικότητα στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και προωθείται η προστασία της ζωής των πολιτών. Στην Κύπρο, η ιστορία των ΜΚΟ είναι πολύ πρόσφατη. Στην πραγματικότητα οι ΜΚΟ δραστηριοποιήθηκαν ουσιαστικά την τελευταία δεκαετία, κυρίως σε θέματα που αφορούν το περιβάλλον, κοινωνικά προβλήματα, την ισότητα των φύλων και άλλα σχετικά. Δημιουργήθηκαν κυρίως από ομάδες πολιτών που αφιέρωσαν και αφιερώνουν πολλή προσπάθεια και χρόνο στην προώθηση μιας πιο άμεσης συμμετοχής του πολίτη στα δημοκρατικά δρώμενα.

Δεν υπάρχει λοιπόν, παράδοση στην Κύπρο σε αυτή τη μορφή συμμετοχής και άσκησης ελέγχου της εξουσίας από τους πολίτες. Και δεν υπάρχουν και σημαντικές προσπάθειες από την πολιτεία για ενίσχυση του ρόλου των Μη Κυβερνητικών Οργανισμών, παρόλο που αυτό θεωρείται αυτονόητο για μια χώρα μέλος της ΕΕ. Αυτό, έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πολλών προβλημάτων στη λειτουργία των Κυπριακών ΜΚΟ. Ως κυριότερα θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής:

■ Δεν υπάρχει το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο για την εύρυθμη λειτουργία των ΜΚΟ και δεν υπάρχει και καμία ουσιαστική κρατική ή άλλη επίσημη υποστήριξη. Αυτό είναι ένα μεγάλο πρόβλημα. ■ Η συνεργασία ανάμεσα σε Ελληνοκυπριακούς και Τουρκοκυπριακούς ΜΚΟ χρειάζεται ενίσχυση και υποστήριξη. Πρέπει να αναπτυχθεί μια άλλη νοοτροπία που θα έχει ως στόχο την ανάπτυξη σχέσεων που θα αντέξουν στο χρόνο και όχι ευκαιριακών συνεργασιών στο πλαίσιο κάποιου προγράμματος.

■ Η δικτύωση και η συνεργασία των Κυπριακών ΜΚΟ με τη Διεθνή Κοινότητα βρίσκεται επίσης σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Οι Κυπριακοί ΜΚΟ υποφέρουν από εσωστρέφεια: συνήθως δουλεύουν μόνοι τους και με δράσεις που περιορίζονται εντός της Κύπρου. Εξωστρέφεια και διεθνοποίηση των Κυπριακών ΜΚΟ, κυρίως με την προώθηση της συμμετοχής τους σε δίκτυα και με τη μεταξύ τους δικτύωση: αυτή είναι μια από τις προκλήσεις και μια αναγκαιότητα στην νέα εποχή της μεγάλης Ευρωπαϊκής οικογένειας και της παγκοσμιοποίησης.

■ Η δημιουργία επαγγελματικών στελεχών στους κυπριακούς ΜΚΟ και η ανάπτυξη των δεξιοτήτων και του ανθρώπινου δυναμικού που στελεκώνει τους ΜΚΟ.

Η Κύπρος χρειάζεται ενδυνάμωση του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών, δυνατούς και σύγχρονους οργανισμούς που να μπορούν να αντεπεξέλθουν στα νέα δεδομένα. Οφείλουμε να είμαστε ενεργοί πολίτες και να έχουμε και το δικαίωμα και τη δυνατότητα να το κάνουμε. Ας πληροφορηθούμε όλοι το πως.

Το άρθρο αυτό γράφτηκε στο πλαίσιο του έργου 'Κτιζοντας ένα βιώσιμο και δυναμικό μέλλον' το οποίο υποστηρίζεται από την πρωτοβουλία του Προγράμματος Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNDP)-Δράση για τη Συνεργασία και Εμπιστοσύνη.

*Η Ξ.Ι Λοΐζιδου είναι διευθύντρια του Μη Κυβερνητικού Οργανισμού ΑΚΤΗ Κέντρο Μελετών και Έρευνας, www.akti.org.cy

ΠΟΛΙΤΗΣ

Σκοπός της εφημερίδας «Πολίτης» είναι η σφαιρική και αμερόληπτη ενημέρωση των αναγνωστών της για όλα τα σημαντικά γεγονότα, τις νέες ιδέες και τα διεθνή ρεύματα, που μπορεί να επηρεάσουν τον ιδιωτικό και δημόσιο βίο. Θα υπηρετήσουμε αυτόν το σκοπό προσπληρώνοντας τις αρχές της ανεξαρτησίας, της αμεροληψίας, της αλήθειας, της ελευθερίας του λόγου και της πολυφωνίας.

Ιδιοκτησία: Εκδόσεις ΑΡΚΤΙΝΟΣ ΛΤΔ
Εκδότης: Γιάννης Παπαδόπουλος
Σύμβουλος έκδοσης: Διονύσης Διονυσίου
Αρχισυντάκτης: Ανδρέας Παράσχος
Συμπόσηφοι: Παύλος Παπαδόπουλος
Οικονομικός διευθυντής: Δημήτρης Γεωργιάδης
Κατά νόμον υπεύθυνος: Γιάννης Παπαδόπουλος

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΥΛΗΣ: Άλκη Ανδρέου, Κατερίνα Στεφάνου, Γιώργος Τζίβας.
ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Υπεύθυνος: Γιώργος Κασκάνας, Σύνταξη: Κατερίνα Ζορπά, Βαγγέλης Βασιλείου. Κοινωνικοπολιτικό ρεπορτάζ: Χρήστος Μανώλης.
ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Ευρωπαϊκά και διεθνή θέματα: Υπεύθυνος: Λευτέρης Αδελίνης, Κάτια Σάββα, Αντιγόνη Ηρακλείδου.
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Υπεύθυνος: Δημήτρης Γεωργιάδης, Σύνταξη: Κυρούλλα Παπαχριστοδούλου, Αδάμος Αδάμου.
ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μανώλης Καλατζής, Μιράντα Λυσάνδρου, Μαρία Παναγιώτου, Γεωργία Φωριά, Γιώργος Αλεξανδρόπουλος, Γιάννης Νεάρχου, Αθηνά Τυρίμου, Μαρίνα Ευαγγελού, Κατερίνα Παπαδόπουλου, Ευάγγελος Θεράπιοντος, Κώστας Κωνσταντίνου, Μιχάλης Θεοδώρας.
ΕΡΕΥΝΑ: Αντιγόνη Μακρίδης.
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Νικολέττα Βερέγκιου, Πέτρος Λαζάρου.
ΜΜΕ: Νάτσια Μιχαηλίδου, Κωνσταντίνος Χαμηλάκης.
ΕΥΖΗΝ: Τούλα Γεωργιάδου.
ΣΚΙΤΣΟ: Σπύρος Παναγιωτόπουλος, Ιωάννα Φιλίππου.
ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΙ: Χρήστος Θεοδωρίδης, Φίλιππος Χατζηγιάννη, Ειρήνη Στυλιανίδου, Παύλος Βρυωνίδης.
ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Υπεύθυνος: Δημήτρης Δημητρίου, Σύνταξη: Γιώργος Γεωργίου, Μιχάλης Λουκά, Φάνης Μακρίδης, Μάριος Χατζησταυρίδης, Ανδρέας Σταυρίδης, Άντρη Χρήστου.
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΕΣ: Λεμεσός: Γιάννης Κωστακόπουλος, Λάρνακα: Βάσος Βάσος, Πάφος: Κώστας Νάνος, Χρήστος Χαλικιάδης, Άντρη Κουρού, Κούλα Βασιλείου.
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ: Υπεύθυνη Διαφήμισης: Ευγενία Παγιάτα, Αρίστη Κουπάτου, Γιούλα Μεττή, Μιχάλης Γεωργίου, Ρούλα Ζιάτε.
Γραφείο Λεμεσού: Έλενα Κωσταρά. ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ: Υπεύθυνη (Λευκωσία, Λάρνακα, Αμμόχωστος): Σούλα Παπανικολάου, Τηλ. 22861888, Υπεύθυνη (Λεμεσός, Πάφος): Έλενα Κωσταρά, Τηλ. 25348877. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ: Υπεύθυνος: Κώστας Ασιώλης, Ζαχαρίας Παπανικολάου, Εύη Παπακωνσταντίνου, Βαλεντίννα Νικολάου. Γραφείο Λεμεσού: Πόπη Αντωνίου.

Βασιλείου Βουλγαροκτόνου 8, 1010 Λευκωσία
Τ.Θ. 22894, 1524 Λευκωσία.
Τηλ.: 22861861, φαξ: 22861871. e-mail: info@politis-news.com.
URL: <http://www.politis-news.com>
Λεμεσός: Νικολάου Πεντάδρομος Center, Γραφείο 11.
Τηλ. 25348877, 25348833, 25348832, φαξ 25348809.
Λάρνακα: Γρηγορίου Αυθεντίου 15, Τ.Τ. 6306 ΤΗΛ. 24622636.
Πάφος: Κινύρα 7, τηλ. 26253743, φαξ. 26253745

The Mall of Cyprus... ή μήπως The Fall of Cyprus;

Έχει πρόσφατα ανοίξει τις πύλες του το πρώτο στη Κύπρο Mall.

Και όπως συμβαίνει πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις έτρεξε να το δει η... μισή Κύπρος. (γιατί το πρώτο μας χαρακτηριστικό είναι η περιέργεια!).

Λίγοι όμως σκέφτηκαν τις επιπτώσεις που αυτό θα έχει στην οικονομία της χώρας μας. Και δεν αναφερόμαι απλά στη κυκλοφοριακή συμφόρηση που η παρουσία του θα προκαλέσει. (αυτό θα αντιμετωπιστεί με την επιστράτευση αστυνομικών, δεν είναι αυτή η δουλειά τους;- η στελεχώνω ιδιωτικών εταιρειών ασφαλείας). Αυτό που ΔΕΝ θα αντιμετωπιστεί θα είναι η επίπτωση που η παρουσία αυτού του τεράστιου εμπορικού κέντρου θα έχει στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που άμεσα θα επηρεαστούν.

Φραστικά ακούμε συνεχώς, από τα χείλη επισήμων, ότι στηρίζουμε τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όμως: Πως τις στηρίζουν όταν επιτρέπουν, για να μην πούμε ευλογούν, τη δημιουργία τέτοιων κέντρων;

(δεύτερο χαρακτηριστικό μας οι ανεκπλήρωτες υποσχέσεις!).

Αγνοούν, ή επίτηδες αγνοούν, ότι σε κάθε οικονομία τα μεγέθη των γεωργικών, των βιομηχανικών, των επιχειρηματικών μονάδων γενικά, πρέπει να συνάδουν με το μέγεθος της χώρας. Αντίθετα, προκαλούνται στρεβλώσεις που διαχέουν τις αρνητικές συνέπειες τους προς όλες τις κατευθύνσεις.

Αν ήμασταν μια μεγάλη χώρα τότε τέτοια κέντρα δεν θα ήταν απλά επιθυμητά, θα ήταν, κάτω από



Ο ΠΟΛΙΤΗΣ δημοσιεύει επιστολές αναγνωστών με τον όρο να είναι σύντομες και ευνοήγερτες. Οι επιστολογράφοι πρέπει να σημειώνουν και τον αριθμό του τηλεφώνου μέσω του οποίου η Σύνταξη θα μπορεί να ελέγξει το γνήσιο της επιστολής. Όσες αποστέλλονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της εφημερίδας θα έχουν προτεραιότητα. Η ηλεκτρονική διεύθυνση είναι: info@politis-news.com.



κάποιες συνθήκες, επιβεβλημένα.

Στη χώρα μας όμως τέτοια κέντρα δεν ταιριάζουν καθόλου με τα οικονομικά μας μεγέθη και τείνουν να βλάπτουν τις προσπάθειες χιλιάδων μικρομεσαίων, που, παρ' όλες τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, αγωνίζονται να κρατήσουν τις επιχειρήσεις τους και να υποστηρίξουν τις οικογένειές τους.

(τρίτο χαρακτηριστικό μας η εντύπωση μας ότι είμαστε μια πολύ μεγάλη χώρα!)

Το 1974 ο Schumacher E.F. παρουσίασε το βιβλίο του Small is beautiful, το οποίο έμελλε να γίνει αποδεκτό ως σταθμός στη διεθνή οικονομική βιβλιογραφία.

Το βιβλίο αυτό ήταν μια απάντηση στις όλο και

μεγαλύτερες επιχειρήσεις που φύτρωναν σαν μινιτάκια από τις αρχές του '70.

Και δεν αναφερόταν μόνο στις μεγάλες επιχειρήσεις μικρών χωρών, αλλά και σε εκείνες των μεγάλων χωρών. Τόνιζε τη σημασία του μεγέθους σε σχέση με τη προσωπικότητα κάθε εργαζομένου, με τη μελλοντική εξέλιξη της οικονομίας, με τη χρήση των πόρων και την ανεπιθύμητη συγκέντρωσή τους στα χέρια μονοπωλιών ή ολιγοπωλιών. (και η ειρωνεία είναι ότι έχουμε και Επίτροπο Ανταγωνισμού!).

Πως θα εξελιχθεί αυτό το θέμα; Όπως πολλά άλλα κακώς έχοντα, θα γίνει αποδεκτό, θα συνεχίσουν οι επισήμοι να λένε ότι υποστηρίζουν τους μικρομεσαίους και εν τω μεταξύ οι μεγάλοι θα γίνονται μεγαλύτεροι και θα εγκλωβίζουν τους μικρότερους, τους οποίους σταδιακά θα απορροφούν ή θα υποχρεώνουν σε τερματισμό των δραστηριοτήτων τους.

Και μη φανταστείτε πως από αυτή την τάση θα γλιτώσουν οι μικρομεσαίοι της υπαίθρου. Πολύ σύντομα ίσως δούμε The Mall of Cyprus - Λευκάρα ή Όμοδος branch. (ελπίζω να μη δίδω ιδέες σε κάποιους!).

Και σύντομα θα δημιουργηθούν και άλλα Malls, (γιατί ένα άλλο χαρακτηριστικό μας είναι η μίμηση!), και τότε διερωτώμαι αν πλέον θα μιλούμε για το Mall της Κύπρου ή για το Fall της Κύπρου!!!

Δρ Ιωάννης Μ. Βιολάρις
Αν. Καθ. Οικονομικών Frederick University

ΟΠΩΣ ΤΟ ΛΕΕΙ Ο ΛΑΟΣ

Παροιμία

Την γύφτισαν εκάμαν την βασιλοισαν, τζαι τζείνη κόσσινον αθθυμάτου

Επεξήγηση

Τον βάναυσο και τον αγροίκο, όσο κι αν τον ευνοήσει και τον ανεβάσει η τύχη, αυτός και πάλι την παλιά και άσημη ζωή και δουλειά του θα θυμάται.

Πηγή: Παύλου Ειούτα, Παροιμίες του κυπριακού λαού

Γλωσσάρι

Κόσσινον, το κόσκινον, (ύψος 10 εκατοστά και διάμετρος 45 εκατοστά)

Πηγή: Κωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Θησαυρός Κυπριακής Διαλέκτου